

МЪСТНАЯ ХРОНИКА.

Вчера мы коснулись „Отчета о состоянии городскихъ элементарныхъ училищъ въ 1880 — 81 году“; переходимъ теперь къ помѣщеному вмѣстѣ съ „Отчетомъ“ „Докладу думской училищной комиссіи о нуждахъ народнаго образования въ г. Харьковѣ“. Изъ него мы видимъ, что содержаніе пяти городскихъ училищъ обошлось: 1-го приходского училища — въ 2,400 руб., 2-го — 2,686 руб., 3-го — 2,000 руб., 4-го — 2,200 руб. и 5-го — 850 р., итого всѣхъ — въ 10136 р. Слѣдуетъ замѣтить, что расходъ на содержаніе этихъ училищъ въ текущемъ 1881 — 82 году, согласно мнѣнію думской училищной комиссіи, признанъ недостаточнымъ и опредѣленъ послѣдней въ 1,150 руб., вслѣдствіи многихъ неотложныхъ нуждъ по улучшенію помѣщенія и содержанія нѣкоторыхъ училищъ.

Переходя къ училищамъ, состоящимъ подъ наблюденіемъ училищной комиссіи, мы не можемъ не остановиться на крайне полезной для нашего города Александровской бесплатной школѣ для дѣвочекъ. Въ эту школу принимаютъ дѣтей женскаго пола всѣхъ сословій не моложе 8-ми лѣтъ. При приемѣ никакихъ документовъ не требуется. По степени знанія дѣтей она раздѣляется на три класса, изъ которыхъ въ первомъ, гдѣ обучаются грамотѣ, она остается два года, во 2-мъ и 3-мъ по одному году. Курсъ ученія оканчивается въ четыре года. Школа эта содержитъся: 1) на проценты съ капитала въ 10 тыс. р., пожертвованного харьковскимъ купечествомъ и вложенного на вѣчное время въ городской купеческій банкъ; 2) изъ городскихъ доходовъ, отпускаемыхъ харьковскою думою (по 200 руб. въ годѣ); 3) изъ доходовъ городского купеческаго банка, по постановленію думы, по 500 руб. въ годъ, и 4) ежегодный взносъ отъ блюстителя Александровской бесплатной школы по 100 руб. въ годъ.

Школа была открыта въ 1864 г. и всѣхъ учениковъ, поступившихъ съ этого времени по 1-е января 1880 г. было 1,240, изъ которыхъ 144 окончило курсъ съ получениемъ свидѣтельствъ, а 945 выбыло до окончанія полнаго курса, успѣвъ однако обучиться грамотѣ; остальные 151 остались въ числѣ ученицъ на 1881 годъ. Вотъ тѣ немногія свѣдѣнія, какія возможно было добыть училищной комиссіи о бесплатной школѣ, но изъ нихъ можно вывести то заключеніе, что послѣдняя несомнѣнно приноситъ пользу въ дѣлѣ распространенія грамотности среди жителей нашего города.

Въ заключеніе своего доклада, училищная комиссія обращаетъ вниманіе на недостаточное число элементарныхъ училищъ въ нашемъ городѣ, сравнительно съ общимъ числомъ дѣтей школьнаго возраста. Послѣднее было сознано и нашимъ городскимъ общественнымъ управлениемъ, вполнѣ принявшимъ еще въ 1879 году слѣдующее мнѣніе комиссіи по вопросу объ организаціи начального образования въ нашемъ городѣ: „въ виду недостаточности числа нынѣ существующихъ городскихъ училищъ, должны быть немедленно прияты мѣры для устройства 4-го городскаго училища, за тѣмъ постепенно, по мѣрѣ возможности, должны быть открыты и остальные училища, которыхъ, по мнѣнію комиссіи, желательно было бы иметь 10, кроме нынѣ существующихъ“ (журн. харьк. город. думы 1879 г. январь — юнь, стр. 105).

Въ виду всего этого, комиссія находитъ необходимымъ ежегодно вносить

въ събѣту городскихъ расходовъ по пяти тысячъ рублей, для образованія фонда на содержаніе и открытие новыхъ училищъ.

Остальныя предложения думской училищной комиссіи, представленныя на благоусмотрѣніе думы, сводятся къ слѣдующему:

1) Учредить фондъ учительской библіотеки изъ суммъ прежде ассигнованныхъ и отвести одну комнату въ будущемъ помѣщеніи управы для городской учительской библіотеки.

2) Ассигновать единовременно 250 р. с. на приобрѣтеніе книгъ для ученическихъ библіотекъ при каждой школѣ.

3) Ассигновать постоянное пособіе классамъ черченія и рисованія, устроеннымъ при школѣ г-жи Раевской, въ суммѣ 200 р. с. и

4) Признать въ принципѣ желательнымъ учрежденіе попечительствъ для каждой школы, поручивъ училищной комиссіи организовать таковыя на началахъ, ею высказанныхъ въ докладѣ.

Относительно попечительствъ слѣдуетъ замѣтить, что учрежденіе ихъ обусловливается желаніемъ привлечь само общество къ дѣлу распространенія грамотности и образованія вообще среди низшихъ классовъ городского населения. Въ составъ такихъ попечительствъ, по мнѣнію комиссіи, должны входить учителя школы, попечитель школы и другія частныя лица, приглашаемыя по предложенію попечителя и съ утвержденіемъ думы. На обязанность каждого такого попечительства должна быть возложена забота объ увеличеніи материальныхъ средствъ школы вообще и главнымъ образомъ объ изысканіи мѣръ къ постройкѣ школьнаго зданія.